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ΣΧΕΤ:         Η Ερώτηση 3486/22-1-2016 
 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Κ. 
Βελόπουλος, για τα θέµατα της αρµοδιότητάς µας, σας πληροφορούµε τα εξής: 
 
Ένα µεγάλο πρόβληµα που αντιµετωπίζουν τα ελαιοτριβεία είναι αυτό της 
διαχείρισης του παραγόµενου σε αυτά κατσίγαρου. Ο κατσίγαρος είναι ένα υγρό 
απόβλητο που παράγεται σε µεγάλες και δύσκολα διαχειρίσιµες ποσότητες από τη 
διαδικασία εξαγωγής του ελαιολάδου (για κάθε κιλό παραγόµενου ελαιολάδου 
παράγονται 4 κιλά κατσίγαρου).  
Πολλά ελαιοτριβεία προκειµένου να απαλλαγούν από τον κατσίγαρο επιλέγουν την 
παράνοµη διάθεσή του σε ρέµατα και χειµάρρους. Για να σταµατήσει η παράνοµη 
αυτή πρακτική, προτείνεται η υιοθέτηση µιας νέας µεθόδου επεξεργασίας του 
κατσίγαρου και ακολούθως η εφαρµογή του επεξεργασµένου κατσίγαρου σε 
καλλιέργειες. Στην πραγµατικότητα όµως το πρόβληµα δεν έγκειται στην 
επεξεργασία του κατσίγαρου αλλά στη διάθεσή του. 
 
Επισηµαίνεται ότι η εφαρµογή του κατσίγαρου στη γεωργία έχει καταστεί επιτρεπτή 
µε την αριθ. 127402/1487/1-12-2016 (Β΄ 3924) Κοινή Υπουργική Απόφαση 
(ΚΥΑ). Ειδικότερα, µε την εν λόγω ΚΥΑ γίνεται επιτρεπτή η υδρολίπανση δενδρωδών 
καλλιεργειών µε κατσίγαρο και µάλιστα ελάχιστα επεξεργασµένο.  
Ως εκ τούτου, οι συγκεκριµένοι ελαιοτριβείς της Πελοποννήσου, είχαν τη 
δυνατότητα να διαθέσουν τον κατσίγαρο τους στους παρακείµενους των 
ελαιοτριβείων τους ελαιώνες, ακόµη και χωρίς την προτεινόµενη δαπανηρή 
επεξεργασία.  ∆εν το έπραξαν, όχι επειδή δεν τους επιτρεπόταν αλλά επειδή δεν 
ήθελαν να αναλάβουν το κόστος µεταφοράς του επεξεργασµένου κατσίγαρου από το 
ελαιοτριβείο στα χωράφια.  
 
Συνεπώς, και αν ακόµη το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων 
µεριµνήσει για την υιοθέτηση της προτεινόµενης µεθόδου, δεν θα υπάρξει λύση του 
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προβλήµατος αφού και πάλι θα πρέπει να βρεθεί οικονοµικός τρόπος µεταφοράς 
του επεξεργασµένου κατσίγαρου.  

 
 Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 
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